

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre... 24'  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 21 de Julio de 1937.—2.º Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.475

**UNA PATRIA**  
La Patria: España.

**UN ESTADO**  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

**UN CAUDILLO**  
El Caudillo: Franco.

## Se han cogido al enemigo en Madrid siete tanques rusos

La ofensiva en el sector de Madrid ha costado a los rojos el cincuenta por ciento de sus efectivos. — Indalecio Prieto planeó la ofensiva en la cual confiaba como solución para contrarrestar los éxitos nacionales. — Estos continúan brillantemente la contraofensiva iniciada y avanzan en el sector de Madrid ocupando nuevas posiciones. — En Albarracín el avance nacional es de gran importancia.

## HA FALLECIDO AYER EN ROMA EL ILUSTRE INVENTOR GUILLERMO MARCONI

### El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

**Ejército del Norte:**  
Sin novedad en los frentes de Vizcaya y Santander y ligeros tiroteos y cañoneos en los de Asturias y León.

**Ejército del Centro:**  
Frente de Aragón: En el sector de Albarracín ha continuado el avance de nuestras tropas que siguen ocupando nuevas posiciones venciendo la resistencia que opone el enemigo y causándole numerosas bajas, siendo escasas las nuestras.

Frente de Avila: Se han pasado a nuestras filas 88 milicianos, de ellos 77 con armamento.

Frente de Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Ha seguido hoy el victorioso avance de nuestras tropas en el sector de Brunz, conquistando al enemigo varias posiciones muy importantes y trincheras, no obstante su resistencia, en la confluencia de los ríos Guadarrama y Artemio, habiéndose limpia-

do de enemigos la zona en que se han movido nuestras fuerzas.

Son numerosísimas las bajas sufridas por las fuerzas rojas que han abandonado varios centenares de cadáveres y numeroso material todavía no clasificado, entre el que se cuentan varias ametralladoras y 7 tanques rusos que han cogido al enemigo nuestras tropas, de ellos 3 completamente nuevos y los otros 4 utilizables.

El castigo infligido al enemigo durante todos estos días ha sido muy fuerte y los pasados afirman que el número de bajas que han sufrido pasan de 20.000.

En la noche pasada intentó el enemigo atacar entre el Bar Anita y El Plantío, pero su intento fué inmediatamente deshecho.

**Ejército del Sur:**

En algunos sectores del frente de Córdoba hubo ligeros tiroteos.

Salamanca, 20 de Julio de 1937.  
—De orden de S. E.; El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

tes de pretender que salgan los que hay dentro.

Y por detalle tan claro se enzarzó la discusión y se llegó a suspender la sesión sin señalar nueva fecha y sin que recayera acuerdo. Justifícase esto mediante la afirmación de que muchos delegados se han visto en la necesidad de acudir a sus gobiernos respectivos en demanda de instrucciones nuevas y terminantes.

¿Tendrá ese comité internacional algún punto de contacto con el famoso cuento de la buena pipa?

Porque, desde luego, es el cuento de nunca acabar.

En el extremo Oriente las cosas van enredándose como madeja indevanable. Japoneses y chinos discen que combaten con tesón, y se habla de movimientos de núcleos formidables de tropas y de buques y de aviación.

Es el coquetazo último del comunismo, fracasado en occidente, y que intenta, iluso, enfrentarse con el Japón, como otro Don Quijote con los molinos de viento.

Ya verá qué tal le van las aspas del molino. Lo triste del caso es que también a Rocinante le toca siempre parte en el costalazo. Y el Rocinante ahora es el pobre pueblo chino, sobre el cual va cabalgando la roja Rusia de Stalin.  
G. S. A.

### El avance en Albarracín

Zaragoza.—El victorioso avance de nuestras tropas en Albarracín ha continuado, capturándose importante depósitos de armas y municiones abandonados por los rojos, habiendo ocupado nuestros soldados importantes posiciones estratégicas. Ayer se ocupó el pueblo de Bronchales, haciéndole gran número de bajas al enemigo, habiéndose presentado 20 milicianos rojos todo sellos con armamento.

El avance de nuestras tropas continúa sin interrupción.

### Un tipo entre muchos

En las pintorescas democracias se da el caso absurdo de que un individuo acusado de lucro y malversación — o de otros delitos más graves — pueda a los pocos meses, dirigir los destinos del Estado. Esta ya tan manoseado el negocio del trigo que no tiene gracia insistir sobre ello, ni tampoco puede asombrarnos que, al poco tiempo, el señor Domingo fuera elegido cacique máximo de la izquierda burguesa, tras la elevación de Azaña; ni siquiera que se mostrará despedido por no haber sele entregado el poder, poniendo a Casares.

Cuando Domingo fué ascendido por vez primera a un ministerio, o cuando el ministerio descendió hasta él, cuando coincidieron, en fin, el y la cartera, ya tuvo intención de referir en público esta anécdota que, por contada tantas veces en privado, ya era conocida en los círculos literarios y políticos de Madrid; pero necesitaba una prueba material del hecho, para no verme envuelto en un proceso por calumnias, y el que las poseía se negó a prestarmelas, pues pensaba explotárselas de manera más fructífera.

Esto ocurrió en los estertores del último parlamento monárquico, pocos meses antes de que el inolvidable don Miguel Primo de Rivera, les diera el puntapie que merecían a los políticos de entonces; Domingo era diputado y vocal de expediente Picasso. Estaba ya muy entrado el verano, cuando un día se nos presentó en la editorial Atlántida, de la que yo era empleado; el dueño había empezado ya su verano y nos había dejado al frente del negocio a un hermano suo, socio en la editorial y a mí.

—Vengo a que me hagan ustedes un pequeño servicio — nos dijo—. Se trata de que no tengo crédito en los Bancos y me es difícil descontar esta letra de 4.000 pesetas sobre Bilbao.

Y nos mostró uno de estos documentos públicos, ya aceptado por un señor desconocido. Nos escusamos con la ausencia del director, y se hizo grandes ademanes y gestos de contrariedad.

—¡Que fastidio! Si A. hubiera es-

tado aquí, no habría habido ningún inconveniente. No saben ustedes la amistad extrañable que nos une. Este dinero es para el pago urgente de algunas facturas del periódico que tengo en proyecto y que será el mejor diario republicano que se ha conocido en España... Precisamente le reservaba a A. el puesto que más le gustase.

—A pesar de todo, sin su autorización, nosotros...—le contesté.

—Lo más que podemos hacer en su obsequio es consultarle al director—in termino el hermano.

—Bien, pero háganlo lo más rápidamente posible, porque es de urgencia suma — y se despidió.

Nuestro director se había marchado a París por aquel tiempo y no nos contestó. Todos los días Marcelino nos telefoneaba por la mañana y por la tarde, impaciente de saber el resultado de nuestra consulta; hasta que un día e hermano, cansado o conmovido, pechó con la responsabilidad de aquella operación:

—Después de todo — me dijo se trata de un señor diputado, vocal de la Comisión de responsabilidades, y no creo que haya el menor riesgo. Por otra parte, si su amistad con mi hermano es así como él nos asegura, el regañarnos será por no haber complacido a este hombre.

Se le tomé la letra, se le dieron las cuatro mil pesetas,—por cierto, sin descuento—y nosotros negociamos el documento por mediación del Banco Hispano Americano. A los pocos días, esta entidad, nos lo devolvió protesta do "por ser desconocido el librado en la plaza de Bilbao" y las señas inicia das. Nada más que esto. Don Domingo había creado un nombre y había estam pado en la letra una firma de su excu siva invención. Ello, en el código Penal se llama estafa con falsedad en docu mento público, y está castigado con varios años de presidio.

En el Banco Hispano Americano de Madrid, si no se ha destruido la locu mentación correspondiente a julio o primeros de agosto de 1933, han de

quedar pruebas de este delito. En cuanto a la letra y las cartas que sobre ello se cruzaron después, uno de los per judicados me aseguraba hace unos cua tro años que obraba todo en su poder, pero que, dada su mala situación pecu niaria, quería "negociárselas" a su vez. Luego he sabido que el Sr. Domingo lo ha vuelto a engañar, con las artes, in matas en é, de pícaro, hampon o ga lloso de novela clásica.

MARIANO TOMAS

### Noticias del Extranjero

#### Marconi, ha muerto

Con motivo de la muerte del prestigioso inventor Radio Nacional de España ha leído su biografía, guardando después un minuto de silencio como todas las radios del mundo al que fué su inventor Guillermo Marconi.

### Un comentario a la guerra de España

Ginebra. — El periódico "Journal de Naciones" hace una breve historia del movimiento nacional español, estudiando la labor desarrollada por el gobierno del General Franco. Dice que es indiscutible la conquista realizada por el ejército de Franco durante este primer año de guerra, añade que la conquista de Vizcaya por medio de su industria le proporcionará nuevos medios para defender sus créditos que sabrá defender después en los dominios del mar. El triunfo del nacionismo en España es indiscutible.

### Un artículo de «The Times»

Londres. — "The Times" publica un artículo sobre la situación española que ha sido muy comentada ya que en él se marca un cambio esencial sobre el asunto español. Merece destacar el párrafo siguiente que dice: Que la España controlada por Valencia no dispone de víveres. En cambio, la España Nacional, no sabe que hacer de la abundancia de artículos de primera necesidad. Además, los nacionales se han quedado con la parte del patrimonio interior de España, y no solamente esto, sino que en la España Nacional no se ha terado el orden sino que al contrario, la ley es respetada por todos, y en cuanto al aspecto guerrero es absolutamente cierto e inevitable que la fuerza será ganada por las armas, por el Ejército de FRANCO.

### Un empréstito

Roma. — Se sabe que el gobierno francés ha votado un crédito a favor del comité soviético de Valencia de cien millones de pesetas.

### El avance nacional

Berlín. — Se comenta en los círculos políticos que las fuerzas nacionales continúan presionando fuertemente al noroeste de la capital venciendo la resistencia enemiga.

### El conflicto chipo-japonés

Salamanca. — Llegan noticias procedentes de Tokio que dan cuenta de que agotadas ya todas las medidas pacíficas se dará un plazo que finalizará a la media noche, con objeto de que las autoridades chinas puedan reflexionar.

Reclama siempre, en tus pagos, el sello pro solución del Paro Obrero. Es una obra caritativa.

## HOY

Nuestro pésame a Italia. Nuestro pésame a la humanidad entera, Guillermo Marconi ha muerto.

La personalidad del excelso inventor, cubierta con los lauros de la fama, fué y ha de ser para siempre un orgullo magnífico de Italia, su Patria, que conservará el recuerdo de este hijo glorioso al lado de aquellos otros que forman en el firmamento histórico de aquel noble país la rutilante constelación de nombres imperecederos: Dante, Petrarca, Miguel Angel, Rafael, Cellini, Marconi...

Pero es también un orgullo universal. Cuando, producto de la incansable labor y de la ciencia, se ha cuajado en obras grandes, todo el afán de un hombre; cuando, a través de las fronteras esas obras se extendieron a lo largo del mundo para ser del dominio de todos, la admiración que se rinde al ingenio cerebro que fuera el autor, de ellas, establece un como derecho de propiedad hacia la gloria del inventor mismo, que le ofrenda prestigios de universalidad en homenaje a sí mismo y a la tierra que le miró nacer.

Tal es el caso de los más grandes nombres del arte y de la ciencia. En plano igual se encuentran Velázquez y Shakespeare, Cervantes y El Greco; Tycho Brahe y Schwartz; Laplace y Stephenson; Hertz y Beethoven; Pasteur y Pascal; Edison y Marconi...

Por eso el duelo de Italia es hoy dolor del mundo. En el espacio ha resonado la voz misteriosa de las emisoras de radio dando la triste noticia. Mar

coni ha muerto. Y en las ondas atmosféricas debió haber un temblor de sentimiento, como el que hiere al alma en la muerte de un padre.

Porque Guillermo Marconi era eso: el mago de la atmósfera, el padre sabio y bueno de esos sonidos que, diluidos entre los átomos de aire, adquieren en la obra del inventor recortes insospechados, inflexiones de maravilla, que han podido, quejumbrosamente, comunicarse al orbe el fallecimiento del gran genio italiano, honor de su país y honra del mundo entero.

En la reunión celebrada ayer por el Comité de no-ingerencia, no se llegó a un acuerdo.

Chocaron, según las noticias hechas públicas, las opiniones de los delegados de Inglaterra y de Italia, no en lo que afecta a la esencia de la propuesta para el control de nueva fórmula, sino simplemente en lo que atañe a peldad de procedimientos.

Inglaterra ha hecho hincapié en que se inicie toda la obra mediante la retirada de los voluntarios, es decir, que la primera piedra de todo el edificio del control internacional, sea puesta precisamente por los españoles... cuando, en el fondo, no debe ser para ellos cosa tan importante eso de dicho control, puesto que se han limitado a aceptarlo buenamente, pero no lo han pedido jamás.

Italia, en cambio—y nos parece que con tendencia más franca hacia la efectividad del control— cree que por donde se debe comenzar es por cerrar la entrada a nuevos voluntarios mediante una estrecha vigilancia fronteriza, an-

+

EXCMO. SEÑOR

## Don Luis Carvajal y Melgarejo

Duque de Aveyro, Marqués de Puerto Seguro

### CORONEL DE CABALLERÍA

FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 9 DE JULIO DE 1937

A. E. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Angel, Marqués de las Nieves, D. Fernando, Marqués de Gouvea (desaparecido), D.ª María Luisa, Condesa de Cabrillas, Duquesa de Montealegre, D.ª Pilar, Condesa de Bailén, D.ª Isabel, Condesa de Portalegre, su hermano D. Alvaro, Marqués de Cenete, nietos, hijos políticos, primos, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a las misas Gregorianas que, a partir del lunes día 26, a las 8 de la mañana, tendrán lugar en la parroquia de Nuestra Señora de la Salud (El Terreno).

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

¡¡Buenas noches, señores!!  
Los marxistas continúan diciendo gran cantidad de verdades, según dicen ellos, o sea que cuando más hablan más mentiras dicen. Ahora parece que han puesto su atención en la próxima reunión de Comité de no intervención en el cual se va a tratar de los voluntarios extranjeros. El Mijaja, el Prieto y sus amigos que le siguen parece que en el libro blanco que han presentado en Ginebra hablan de los voluntarios alemanes y de los italianos, principalmente de estos primeros que antes no los habían nombrado en este libro blanco que mas bien pudiéramos llamar verde. Insisten en estadísticas de estos voluntarios alemanes e italianos que se encuentran a nuestro lado combatiendo contra la canalla marxista.

Yo no he negado que tengamos estos voluntarios: ya dije en cierta ocasión que existen estos voluntarios en nuestras líneas, pero seguramente los marxistas solo se preocupan de lo nuestro sin tener en cuenta el número que ellos tienen en sus filas que es mucho más considerable. Ellos saben perfectamente que el número de voluntarios que tienen no se puede comparar con los que nosotros tenemos.

El periódico "Le Jour" publica un telegrama de su corresponsal en Valencias en el que afirma que después de terminar la ofensiva marxista, se puede considerar que el número de bajas rojas alcanza las 20.000. Y parece que Prieto no contaba con tantas bajas, pues Prieto invitó a los periodistas extranjeros para que le siguieran a Madrid a presenciar la victoria. Y parece que los corresponsales se han puesto de acuerdo para afirmar lo contrario, y dicen que en un encuentro murieron cuatro jefes rojos. Los corresponsales, son los que han podido presenciar que las "cañas se han vuelto lanzas", ya que la victoria se inclinó a nuestro favor. Los periodistas afirman que fueron derribados 57 aviones rojos y con los otros varios sumarán ya unos 70. Es decir que la combinación les ha

salido mal, pues todo va mal.  
Ha llegado a Sevilla, hablando conmigo, una persona que huyó de Madrid y que me ha declarado que tiene una estadística de las personas asesinadas, fueron asesinadas, además de los religiosos, más de 300.000 personas. En los primeros meses eran ya más de 40 mil. A los seis meses la cifra se elevaba a más de 70 mil, y aun se ha visto mucho más aumentada con el tiempo transcurrido. Sin contar las otras que eran fusiladas y mutiladas para que no se reconociesen, que se elevan a más de 2.000 y que eran llevadas para ejecutarlas a sitios apartados donde luego se les destrozaba la cara.

Ahora, los marxistas, se quejan de la nota británica, porque quiere reconocer la beligerancia del GENERALISIMO FRANCO, que ha organizado la vida nacional, en los campos se trabaja, los comercios están en auge... Los marxistas hacen lo imposible para que Francia reconozca al verdadero pueblo español, que según los rojos es el suyo. Pero Francia lo único que tiene es su Gobierno. Que tengan en cuenta algunas naciones que los rojos no han respetado ni siquiera a los súbditos extranjeros, y quizá puedan llegar a ser comunistas.

En Perpignan, desde el 13 de julio con motivo de la retirada del control entraron en España 1.800 voluntarios checos y pasaron la frontera 86 camiones americanos y otros 40 están dispuestos a pasarla. Ya recordarán ustedes que en una charla me extrañaba de la forma de control en aquella frontera, pero todo llega a averiguarse, pues los que hacían el control eran checos, belgas, es decir, todos ellos representantes de naciones del Frente Popular; por tanto no es extraño que hayan pasado material de guerra, voluntarios.

El General lee a continuación algunos camelitos, da cuenta de las operaciones realizadas durante el día y les da lista de donativos, terminando con esto su charla.

# Crónica del frente de Teruel

Esta crónica está fechada en Bronchales, en el día de ayer, y dice así:  
Las fuerzas del Quinto Cuerpo de Ejército continúan su brillante avance por la sierra escarpada de esta cuenca de Aragón. Nuestras fuerzas no descansan ni un solo minuto por no dar una tregua al enemigo, que sin duda le permitiría reponerse de las grandes pérdidas que ha sufrido en este frente.

Bronchales había organizado fuertes resistencias en la que jugaba papel muy importante la configuración del terreno, formado por quebraduras y barrancos; el pueblo de Bronchales se encuentra dentro de una olla, coronada por enormes crestas y bajadas rápidas que lo convierten en una fortaleza casi inexpugnable, y como tal la consideraban los rojos, y por ello habían establecido allí su cuartel general; pero el pueblo de Bronchales cayó en poder del Ejército Nacional por lo que no fué atacado de frente si no que fué atacado por retaguardia y de flanco. Soamente atacaron de frente algunas fuerzas con objeto de atraer la atención de los batallones rojos. Se organizaron varias columnas para la toma de este pueblo: la una, la que operaba por el norte se subdividió en dos grandes grupos: el uno que iba a conquistar el pueblo por la parte nueva, es decir, donde están enclavados los hoteles de verano, y la otra tenía la orden de atacar por el flanco derecho o sea por la parte vieja del pueblo. Empezó el avance de las columnas, que comenzaron a escalar montañas arriba y a salvar normas desfiladeros, sin encontrar resistencia hasta llegar a unos 1.000 metros del pueblo en donde empezaron a hostilizar los rojos. Hacia las cuatro de la tarde se inició el combate en los flancos del pueblo por guardias de asalto que operaban por la izquierda, los que al salvar el barranco que los separaba del monte empezaron con todo entusiasmo y valentía el combate con armas automáticas, al mismo tiempo que la artillería hacía fuego intensivo sobre las posiciones rojas. Después de poco tiempo el comandante de las fuerzas de asalto colocaba la bandera bicolor en una de aquellas alturas que rodean el pueblo; era el primer paso que habían dado nuestros bravos soldados del tercio azul. Mientras esto sucedía las fuerzas de infantería seguían ganando terreno por el flanco derecho, en donde encontraron más fuerte resistencia por parte del enemigo, pues contingentes de enemigos se oponían al avance, pero todo fué inútil; al cabo fueron asaltadas las fortificaciones tras una breve actuación artillera, por la Mejilla que con un ímpetu arrollador se lanzó al asalto, consiguiendo con esta operación dominar todas las alturas que rodean el pueblo. Después de haberse obtenido estos importantes objetivos, el General que mandaba las fuerzas dió la orden de asalto al pueblo, y nuestros soldados obedientes siempre de las órdenes que reciben del Alto Mando se lanzaron al asalto de la población. Los milicianos rojos que la defendían, al verse envueltos se pusieron en franca huida y con ello terminó

la ocupación de pueblo de Bronchales, quedando definitivamente ocupado a las 8'30 de la noche, donde se plantó la bandera bicolor en lo más alto del pueblo.

En este pueblo se ha encontrado un botín importantísimo, pues aparte de la gran cantidad de fusiles, municiones y demás pertrechos de guerra, en una de las posiciones inmediatas al pueblo se ha ocupado un polvorín con muchos miles de cartuchos de todos los calibres y gran cantidad de bombas de mano. Igualmente el enemigo ha abandonado muchos muertos, a los que han dado piadosa sepultura, nuestros soldados. Unos milicianos que huían fueron hechos prisioneros. He hablado con ellos, manifestándome que defendían el pueblo más de 1.500 hombres, que han sido vencidos por el brillante empuje de nuestras fuerzas, y por la excelente dirección que éstas tenían, por que los milicianos rojos viéndose envueltos ya les fué imposible todo intento de defensa. Me han dicho también que el número de bajas que ha sufrido el enemigo es elevadísimo, pues además de las que tuvo en los combates, la artillería batió con gran acierto a los milicianos cuando huían por la carretera.

Los hoteles fueron desmantelados por la chusma roja; todo está roto y en el pueblo de Bronchales no han quedado más que media docena de personas ancianas, una de ellas me manifestó que toda la población civil fué obligada a huir a las montañas por los jefes rojos pistola en mano; sin embargo, se cree que una gran parte de la población civil se habrá podido librar del terror rojo y que se irá presentando en días sucesivos.

Como he dicho, la mayoría de las casas fueron asaltadas y hasta los rojos profanaron el cementerio; pero los rojos no se han podido llevar la tierra que ha quedado en nuestro poder, el campo se halla sembrado de trigo sin recoger. Pronto nos cuidaremos de recolectarlo.

He recibido nuevas noticias del desastre que los rojos sufrieron en Albaracín, pues nuestras fuerzas en un reconocimiento practicado sobre el campo de la lucha han recogido 170 mil cartuchos que abandonaron los rojos, cuatro cajas de peines de ametralladoras y abundante número de bombas de mano, una gran cantidad de fusiles, y además fueron recogidos 32 muertos. Por cierto que el capellán que acompañaba a las fuerzas que efectuaron el reconocimiento rezó un responso en la tumba donde se habían enterrado los rojos. No quiero terminar esta crónica sin consignar que el pueblo que hace una hora estaba hambriento, desordenado y no había más ley que la de los fusiles, casi podemos decir que ha recobrado la normalidad, pues ya funcionan los teléfonos y telégrafos merced a la labor que han desarrollado los ingenieros militares, y la intendencia ha abastecido a la población civil. Esta ha sido la jornada de hoy, en este pedazo de tierra aragonesa, que tan bravamente defiende el ejército Nacional.

# Noticias del frente de Madrid

La contraofensiva nacional continua con gran éxito

La contraofensiva nacional ha continuado con éxito, siendo cada vez mayor la importancia de ésta y hace ya algunos días que nuestros soldados, si cabe, con mayor valor que en otras ocasiones, habiéndose ocupado al enemigo importantísimas posiciones.

La artillería nacional ha continuado su labor destructiva, principalmente en las últimas 24 horas, causando enormes destrozos y desperfectos en las posiciones marxistas.

La lucha sigue desarrollándose en canícula, habiendo el termómetro llegado a marcar 40 grados. Nuestros soldados continúan intensificando su presión sobre las líneas enemigas, obligando a un enemigo a desalojarlas o escapar. Es numeroso el material que se lleva recogido hasta ahora, numerosos cañones de todos los calibres, cañones anti-tanques, bombas, ametralladoras, fusiles y gran cantidad de explosivos.

Nuestra aviación ha desarrollado gran actividad cubriendo todos los objetivos que le han sido señalados.

Las operaciones se han intensificado especialmente en el sector de Bobadilla, la mayoría de los cuales han sido concentrados en San Martín de la Vega, habiéndose pasado, además numerosos milicianos a nuestras filas. En el sector de Brunete se han ocupado numerosas trincheras al enemigo y en las últimas 24 horas se han recogido gran cantidad de cañones, tanques, centenares de fusiles y docenas de ametralladoras.

Nuestra aviación ha continuado su serie ininterrumpida de victorias, derribando en algunos puntos del frente a tres aparatos enemigos, que unidos a los derribados en días anteriores suman un total de 86. La lucha continua

teniendo grandes caracteres favorables a nosotros.

Lo que cuenta un evadido de Madrid

Salamanca. — Por un evadido de la zona roja que se ha pasado recientemente a nuestras filas hemos sabido, que antes de desencadenarse la ofensiva roja en el frente de Madrid el día 30 de junio, hablaron a los milicianos, Prieto y la Pasionaria, diciéndoles que iban a formar con los 200 aviones y otros tantos tanques una barrera inexpugnable para el enemigo y una montaña inaccesible. Aquí una observación: para Franco no hay ni barreras inexpugnables ni montañas inaccesibles.

Esta ofensiva según dijeron los oradores se llevaba a cabo para aliviar a los hermanos de Euzkadi. Hemos sabido también que los milicianos conductores de tanques no los llevaban de buen grado y que si avanzaban hacia nuestras líneas era porque si no lo hacían eran amenazados por las pistolas de los dirigentes.

La población civil de Madrid

Un evadido de Madrid nos afirma que la capital española sufre la más cruel de las torturas que registra la nación española. Toda la población civil, absolutamente toda, desea la próxima entrada de las fuerzas del Generalísimo en la ciudad, incluso los mismos milicianos también desean y esperan con ansiedad el momento de poder pasarse a las filas del glorioso Ejército Nacional.

Los componentes de las brigadas internacionales también exteriorizan su protesta en tumultuosas reuniones, afirmando haber sido vilmente engañados al alistarse a las filas del ejército rojo.

# Información general

El plato único

Salamanca. — Las autoridades del Estado han dado nuevas órdenes en lo que se refiere al plato único, que ahora será servido una vez por semana. Como complemento y para proporcionar mayores recaudos a la gran obra Nacional serán recaudadas las cantidades que se destinaban a los tre de las comidas.

La alocución de Millán Astray

"Radio Nacional de España."  
Anoche sonó por nuestro micrófono una de las voces más autorizadas de los elementos dirigentes de nuestra revolución nacional. Habló el General fundador de la Legión Extranjera don José Millán Astray.

El General Millán Astray, el heroico combatiente habló acerca del discurso que pronunció el Generalísimo Franco haciendo un comentario de cada uno de sus autorizados párrafos.

Sus palabras fueron oídas por los combatientes y a medida que el General iba leyendo las palabras del Generalísimo sus palabras se sentían en los combatientes en cuyas caras se veía claro como rubricaban aquellas frases que él iba pronunciando.

El General Millán Astray ha sido siempre el mejor profeta de nuestra causa por eso nadie mejor que él podía hablar acerca de las palabras pronunciadas por el Generalísimo Franco.

Los ingenieros de transmisiones

A los ingenieros de transmisiones ejemplo de mando y de disciplina. Cuando los ingenieros del grupo de Madrid vieron el desastre de sus compañeros de guarnición solo desearon ser útiles a nuestra querida España como buenos militares españoles todos juntos unidos como un solo hombre conociendo los propósitos del regimiento emprendieron aquella marcha gloriosa llenos de un alto espíritu patriótico, de una disciplina férrea digna y consciente que se les había enseñado. Varios jefes, algunos oficiales y sobre todo muchos suboficiales que estaban en el Pardo, no se despidieron apenas de su familia comprendieron como españoles había que sacrificarlo todo por la Patria y así lo hicieron para unirse a los que luchan por la sagrada independencia de la patria dando con ello España entera un ejemplo de mando y de disciplina férrea.

Aun se reúnen los socialistas

Valencia. — Llegó a esta capital el que tal el comité del partido socialista presidido por el saltador de bancos González Peña. Asistieron a dicha reunión algunos de los pocos amigos de Indalecio Prieto y de los partidarios de Largo Caballero.

El Obispo de Cartagena

Sevilla. — Ha salido de esta ciudad hacia Gibraltar M. Miguel, obispo de Cartagena para embarcar en un buque que le llevará a Asunción donde se

presentará a España en el Congreso Eucarístico que va a celebrarse en el Paraguay. El citado obispo a su paso por Salamanca recogió las credenciales del mismo Generalísimo, credenciales que sirven para representar a España en el citado congreso.

La suscripción para el acorazado «España»

Salamanca. — Continúa de cada día mayor el entusiasmo de la población por la recaudación abierta para el nuevo acorazado "España", siendo digno de toda alabanza, el noble gesto de la población de Hinojosa del Duero de la provincia de Salamanca, que ha entregado el oro y las joyas todas.

Aguirre en Valencia

Valencia. — Llegó a esta capital el que fué presidente de la república de Euzkadi Aguirre. Dijo a los periodistas que había venido a Valencia para saludar a Azaña y a Negrín; luego sostuvo una larga conferencia.

Los rojos bombardean unos comedores de niños

Oviedo. — Hace días que la artillería roja demostró su cariño para destruir los comedores de auxilio social donde comen diariamente 2.000 niños pobres hijos de los marxistas que abandonaron sus hogares para marcharse al frente rojo.

Las granadas caían cerca del edificio y en la parte destinada a comedores prueba que los rojos saben perfectamente que allí existen los citados comedores.

Ayer cuando todos los niños estaban reunidos unos cuantos disparos cayeron en los comedores resultando tres niños muertos, otros dos con las piernas cercenadas y dos heridos de mayor consideración.

Nuevos Gobernadores

Valencia. — La nota oficial publica una nota aceptando la dimisión a varios gobernadores y nombrando en su lugar a otros. Ha sido nombrado gobernador de Almería José Cazona y de Alacant Jesús Montes.

Calma en el Norte

Bilbao. — En el día de hoy, ha reinado calma absoluta en todos los frentes montañosos habiéndose registrado pequeños escaramuzas con éxito para nuestros soldados que han capturado 15 prisioneros y 15 ametralladoras.

LAS DOS OBRAS MAS INTERESANTES

LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR (1.ª parte)  
LAS DOS ESPAÑAS EN EL MAR (2.ª parte)  
por MAURICIO DE OLIVEIRA  
5 ptas. tomo  
De venta en la librería José Tous

PRIMER ANIVERSARIO  
**Don José Puch Nos**  
CAPITÁN DE ARTILLERÍA  
Mártir de la Patria, falleció el 22 de Julio de 1936  
E. P. D.

Sus desconsolada viuda e hijita, padres (ausentes) hermanos y hermanas políticas, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan mañana día 22 al turno de misas que se celebrará de seis y media a nueve y media en la parroquia de S. Miguel, en el altar de la Purísima.

**Ha fallecido Marconi**  
Brevisima enfermedad arrebató la vida al dueño espacio

LA PRIMERA NOTICIA  
Roma — En la madrugada de ayer, a las 3'45, falleció el sabio inventor Marconi, a consecuencia de un ataque cardíaco.

Fué asistido por su familia y por varios facultativos; pero la ciencia no pudo evitar la muerte del ilustre inventor Marconi.

Nació Marconi el 25 de Abril, en las cercanías de Bolonia, el año 1875. Era Presidente de la Real Academia de Italia, Profesor de la Universidad de Roma y desempeñaba otros cargos de no menor importancia.

Hacia algún tiempo que Marconi estaba enfermo del corazón, pero parecía que había mejorado. Desde el sábado pasado se agravó, y el gran sabio ha conservado siempre, hasta el momento de su muerte, sus plenas facultades mentales. A las 3'45, asistido por un sacerdote que le administró la Extremaunción, expiraba el gran sabio.

Marconi, como se sabe, es el que descubrió y puso en práctica la telegrafía sin hilos, mejorándola hasta alcanzar el desarrollo adquirido en estos últimos tiempos.

Contribuyó eficazmente a la conquista del Imperio de Abisinia con la instalación modernísima y original de aparatos de radio.

DE MARCONI  
Guillermo Marconi nació en Bolonia en 25 de abril de 1875. Hizo sus estudios en su ciudad natal y en Lioria, y desde muy joven (1895) se ocupó en constantes experimentos sobre las ondas hertzianas. Otros muchos sabios se ocuparon del mismo fenómeno, pero a Marconi estaba reservada la gloria de coordinar los esfuerzos de sus antecesores para llegar a uno de los descubrimientos más notables de nuestra época. La idea de la antena, así como de multitud de pormenores interesantes en la técnica radiotelegráfica, como, por ejemplo, el disparador rotatorio, le pertenecen.

Ya en 1895 hizo los primeros experimentos de la telegrafía sin hilos, que perfeccionó en Inglaterra en 1896 y 1897, y después de varias pruebas acompañadas del éxito más completo fundó la Compañía para la explotación de su invento, adoptado hoy universalmente.

En 1909 se le concedió, junto con el alemán Carlos Fernando Braun, el premio Nobel de física.

A Marconi se debe también el descubrimiento de la influencia que la luz ejerce en las comunicaciones a distancia; en 1910 logró en las comunicaciones radiotelegráficas entre buques y costa la distancia de 6.000 millas; en 1911 inauguró la gran estación de Coltano. Perfeccionó luego su invento con el sistema de ondas cortas, que le permitieron poner en relación Inglaterra con el Sur de Africa, Australia y la India. En 1914 fué nombrado senador; era doctor honoris causa de varias Universidades, y pertenecía a la Academia de los Lincei y a otro gran número de Academias italianas y extranjeras. Visitó España en 1929. Había publicado una buena colección de obras científicas.

Ultimamente Guillermo Marconi había conseguido otro invento prodigioso: el radio-farol, mediante el cual y por medio de ondas ultra-cortas, un buque puede seguir su ruta conducido desde la costa.

S. S. EL PAPA AFECTADO  
LA NOTICIA  
Roma — La noticia de la muerte de Guillermo Marconi fué comunicada ayer mañana a Su Santidad, que se encontraba en la villa de Castegrande y se retiró a su capilla privada para rezar por el alma del finado.

El Padre Santo encargó al Secretario de Estado, transmitir el sentimiento y pesar por la muerte del inventor al Rey Emperador, al Duce y a la familia.

BREVE BIOGRAFIA  
DE MARCONI  
Guillermo Marconi nació en Bolonia en 25 de abril de 1875. Hizo sus estudios en su ciudad natal y en Lioria, y desde muy joven (1895) se ocupó en constantes experimentos sobre las ondas hertzianas. Otros muchos sabios se ocuparon del mismo fenómeno, pero a Marconi estaba reservada la gloria de coordinar los esfuerzos de sus antecesores para llegar a uno de los descubrimientos más notables de nuestra época. La idea de la antena, así como de multitud de pormenores interesantes en la técnica radiotelegráfica, como, por ejemplo, el disparador rotatorio, le pertenecen.

**FRONTO BALEAR**  
MAÑANA JUEVES  
Tarde a las 5

BARRENECHEA—JESUS  
contra  
ECHABURU—HERNANI  
contra  
ECHEVARRIA—CARMELLO  
contra  
ORIO—SOLOZABAL  
y quinielas

Detalles por carteles y programas  
Sábado partidos y quinielas

**AGUJAS**  
para máquinas de coser, para todo uso de máquinas.  
Casa Morell, P.ª Juanot Colada, Palma.

**VENDO**  
Un precioso automóvil de 14 HP.  
Durant Rugby, número P. M. 511.  
nuevo. Informarán, Oíms 23, 24.

**DESEO**  
Pequeño piso amueblado o sin, en calle de S. M. de la Cruz, número 10.

**VENDO**  
Mesa de cocina, perchas, una silla para ropa, somiers con colchón, estufas modernas (Petrellos), y una radio sin batería. Calle S. M. de la Cruz, número 26. (El Terreno).

**PLANTA BAJA**  
situada en la carretera de S. M. de la Cruz, número 24.  
Fuster, 3.ª S. Olivera.

**FONT**  
DENTISTA  
Ha reanudado sus consultas los días de 10 a 1. — Jueves de 10 a 12.  
Colón, 14, pral.

**SE VENDE**  
Finca de 4 pisos, en el Ensanche de San Juan, número 120 b.

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

Ha recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, señor Singala, manifestándoles que nuestra primera autoridad civil no tenía ninguna noticia de interés, en el día de hoy, que comunicar a la prensa.

La alarma de hoy

Esta tarde a las 13'45 ha sido dada la señal de alarma.

Hemos preguntado a la Junta Antiaérea sobre las causas de dicha alarma, manifestándonos lo que sigue: Ha sido motivada por ruido de motores en dirección N. O.—Sin novedad.

Manifestación de gratitud

Con motivo de la charla que el Alcalde de esta ciudad, Sr. Zaforteza pronunció, desde el micrófono de Radio Mallorca, la víspera de la festividad de la Virgen del Carmen, en homenaje a la gloriosa Marina Nacional, el Comandante Naval de estas islas ha dirigido a la autoridad municipal una carta que, por los conceptos que contiene y por lo conveniente que es que la población vea la compenetración existente entre todos los que han votado su esfuerzo a la Cruzada Nacional, nos complacemos en reproducir.

Dice así: "Palma, 17 de julio de 1937.—I. T. Sr. don Mateo Zaforteza. Alcalde de Palma.

Mi distinguido amigo: Hemos escuchado con todo interés su manifiesta oración en favor de la Marina, agradeciéndole todos ese entusiasmo de Vd., que tanto nos satisface. Todos los Jefes y Oficiales de esta Base me han exteriorizado ese reconocimiento por su cariñoso recuerdo y yo tengo verdadero placer en resumir tanta sincera gratitud y alabanza.

Ya se va dando a la Marina la importancia que en rigor le corresponde. Nosotros ponemos al servicio de la Patria todo nuestro cariño y entusiasmo, pero la vida de mar además de penosa es callada y el vulgo llega a creer, por falta de propaganda, que no alcanza tanto mérito como en realidad tiene. Estas cosas no podemos ni debemos decir las nosotros. Por eso, cuando vemos palabreas como Vd., que hacen de nuestro silencio un canto tan sentido y emocionado, experimentamos un auténtico reconocimiento que es difícil transcribir en todo su valor.

Mi gracias por su amabilidad y un saludo cordial de su afilmo, s. s. y amigo q. e. s. m., Gabriel Rodríguez.

Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

En vista de las dificultades y conclusiones a que da lugar el tener establecidas normas diferentes para aplicación del Sello Pro Combatientes en Palma y en el resto de los municipios de las Islas, esta Junta Provincial ha acordado proceder a la unificación de dicha normas en toda la Región bajo su administración.

Teniendo en cuenta que el Decreto de creación del impuesto no fija tope por debajo del cual no haya de aplicarse el sello, se acordó:

1.º Todas las consumiciones citadas en el Decreto núm. 174 devengarán sello pro Combatiente cuando su importe alcance a 0'15 pesetas.

2.º Las ventas de los artículos gravados vendrán obligados al pago del sello cuando su importe alcance a 0'15 pesetas exceptuando el epígrafe Tabacos.

Palma 20 de julio de 1937—Segundo año triunfal. ¡Viva España! El Gobernador-Presidente, José Quint Zaforteza.

De Enseñanza

CIRCULAR

En relación con la Orden de 21 de Julio último (B. O. del Estado n.º 246) sobre licencias en período de vacaciones del Excmo. señor Vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza dice a esta Inspección que en todo caso precisa autorización para ausentarse del lugar de residencia oficial, incluso cuando el cambio de residencia tenga lugar dentro del término municipal.

Lo que se hace público como complemento de la Circular de la Junta de Inspectores del 9 de los corrientes (B. O. de Baleares núm. 11017).

Palma, 20 de julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Inspector-Jefe, Luis M.º Mestres Martí.

Cruzada Nacional Sindicalista del Hogar español

La Organización Nacional Sindicalista recogiendo el sentir del Caudillo y aprovechando una fe císima iniciativa de nuestros Sindicatos de Esporlas, el importe de sus jornales de vacaciones, para dos fines patrióticos, y para emprender una nueva era de compenetración entre todas las clases sociales y de armonía entre los españoles, se dice a los mallorquines recordándoles la triste situación de los humildes, de los que aún no tienen pan en la despensa, ni fuego en el hogar, a los que hay que estrechar entre nuestros brazos amantes, que para este acto, deben

dejar los fusiles y las armas, con que estamos defendiendo el sacrosanto suelo de la Patria.

Pero a estos hermanos nuestros no basta acercarnos momentáneamente a ellos; es preciso redimirlos del todo de la miseria y a eso va el programa de FET y de las JONS.

Los obreros nacional-sindicalistas de Esporlas con un espíritu cristiano y nacional-sindicalista, encabezan una suscripción con la importante suma de 4.000 ptas., con el objeto de proporcionar gratuitamente a los obreros parados dos casas donde por lo menos puedan recogerse, imitando el ejemplo de la Sagrada Familia; los que componen la suya y a quienes los azares de la vida habían ido desperdigando y desunidos.

La ONS inicia esta suscripción y espera de todas las entidades bancarias y de todos los ciudadanos de Mallorca, que siguiendo el ejemplo de los obreros de Esporlas, que se han privado de su jornal en un magnífico alarde de sacrificio y de renunciación, contribuyan a esta suscripción, que si en épocas anteriores parecía imposible que la encabezaran precisamente unos trabajadores, es factible hoy, puesto que a todos los ciudadanos de la Nueva España, llega ese espíritu que nos inculca el Generalísimo Franco y todos sentimos por igual las amarguras y las tristezas de los españoles.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional.—El Delegado Sindical de FET y de las JONS.—Fernández Hidalgo.

Saludo a FRANCO; ¡Arriba España!

Sindicatos Obreros de Esporlas, 4.000 ptas. (importe de sus jornales de vacaciones); Falange Española Tradicionalista y de las JONS, 1.000; Organización Nacional Sindicalista, 500.

Suicidio

La benemérita del puesto de Alarcó comunica que en la tarde del viernes próximo pasado, atentó contra su vida el vecino de dicho pueblo Lorenzo Colom Simonet, de 72 años de edad, viudo.

Se suicidó colgándose de una viga del techo de la caseta de campo, sita en el "Establit de Buñola", donde vivía.

Se desconocen las causas que puedan haber dado origen a la persona de referencia a tomar la resolución de matarse.

El Juzgado se constituyó en el lugar del hecho ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Carro atropellado por un auto

La benemérita del puesto de Petra comunica que al transitar por la carretera de Petra a Feanix, guiando un camión, el chófer Sebastián Ribot Rodí, al intentar pasar a un carro, guiado por la vecina María Eurda Crdá chocó con él haciéndole volcar y resultando la referida mujer con heridas de escasa gravedad.

Caballería y carro resultaron también con ligeros daños.

El conductor del camión fué denunciado ante el Juzgado correspondiente.

Actividades de las organizaciones juveniles

Día 16. — Los "Flechas Navales", celebraron con entusiasmo y fervor la festividad de su Patrona la Virgen del Carmen. A las 7 de la mañana asistieron a misa en la Iglesia de San Felipe en donde comulgaron juntamente con los Camaradas Rosselló y Sastre Delegados Provincial y Local de las O. J. respectivamente.

Después les fué impuesto el escapulario por el consiliario de los Flechas Navales y Capellán de a bordo Reverendo Padre Tous.

Acudieron mas tarde al solemne oficio que en la Iglesia de los Carmelitas patrocinó la Base Naval de Baleares.

A bordo del "Unión", espléndidamente adornado y presidido por la Virgen del Carmen hubo un Rancho extraordinario que saborearon los futuros lobos de mar.

Antes fueron visitados por el Camarada Delegado Provincial de F. E. T. y de las J.O.N.S. Marqués de Zayas. El Presidente de la Diputación Camarada Moragues y el Comandante de Marina. El Comandante de Marina dirigió la palabra a los pequeños diciéndoles que su lema era una sola palabra "Disciplina".

Después de comer bajo la presidencia del Jefe Local Camarada Sastre, del Capellán de a bordo Rdo. Padre Tous y del Ayudante del Delegado Provincial Camarada Gamarra fueron recitadas unas poesías, cantados los himnos y la banda de cornetas desgranó las notas de la Marcha Imperial.

Día 18. — En Portol se reunieron las agrupaciones de O. J. de Santa María, Pla de Na Tesa, Vivero, Pont d'Inca y St. Jordi. Hubo una misa a la que asistieron el Comandante Militar de Sta. María, el Muy Ilustre señor Vicario General de esta Diócesis, el Sr. Alcalde de Marratxí, los Camaradas Sastre, Sadée y Serra de la Di-

legación Provincial de O. J., el Jefe Local de F. E. T. y otras personalidades.

Por la tarde hubo un brillante desfile después de cual dirigieron la palabra a los pequeños el encargado Local de Prensa y Propaganda, el Camarada Serra y el Muy Ilustre señor Vicario General de la Diócesis, cerrando el acto con los gritos de Viva y Arriba España el Comandante Militar de Santa María.

Día 19.—Para celebrar el 1.º aniversario de la fundación de las O. J. tuvo lugar en la Iglesia de la Sangre una misa solemne a la que asistieron los Pelayos, Flechas y Cadetes, residentes en Palma.

Ofició el Rdo. Padre Bonet; consiliario de las Organizaciones Juveniles, quien dirigió a los muchachos, una sentida plática, exhortándolos a seguir el camino emprendido y a ser valientes como patriotas y como cristianos.

Acabada la misa a la que asistieron el Delegado Local y el Delegado de Cutura de O. J. se cantó un Te-Dum en acción de gracias.

Después se hizo un brillante desfile por la Via Roma, Calle Unión y Borne hasta la Primera Casa Juvenil, disgregándose y regresando las Banderas a sus respectivos cuarteles.

Falange Española Tradicionalista de las JONS

Todas las Flechas que tengan en su poder billetes del cochecito, y se encuentren fuera de esta localidad, deben presentarse urgentemente en esta Secretaría de Flechas, para hacer entrega de los billetes sobrantes y el importe de los vendidos.

Palma de Mallorca, 20 Julio 1937 2.º año triunfal.

Camaradas Vicenta y M.ª Inmaculada Chabás ¡PRESENTES!

También la Sección Femenina de Falange tiene ya junto al trono de Dios, la Guardia permanente de las que dieron su vida en servicio de España.

Vosotros, Vicenta y María Chabás, habéis caído heroicamente en la cárcel de Valencia.

Entregasteis vuestra juventud a la Falange y la Falange exigente os pidió la vida, y se las disteis con la misma naturalza con que cumpliríais un servicio de vuestra Sección Femenina, diciendo con osiempre que se recibe una orden: ¡¡Arriba España!!!

Que Dios os dé el descanso eterno y, como dijo José Antonio, que a nosotros nos lo niegue hasta que hayamos cumplido la última consigna por las que caisteis vosotras.

Camaradas Vicenta y María Chabás. ¡Presentes!

Para adquirir un nuevo aco-razado «España»

Múua Balear, 150 ptas.; Don José Cerdem, 4; don Juan Pizá, 5; doña Catalina Nadal Vallbón, 5; don Francisco Ferrer, 2; don Miguel Sorá Nicolau, Sargento Guardia Civil retirado, 10 Acción Católica Masculina de Algaida, 25 don Juan Calafat Covas, 50; don José Mir Peña, 25; Alférez Pablo Gralla Lladó, muerto en el frente de Vitoria, 364'80; Personal de la Compañía Arrendataria de Tabacos, 268; don Salvador Janer, 25; Recaudado entre los milicianos de Alcudia y simpatizantes, mas el importe raciones pan de los milicianos devengados en los meses de Marzo, Abril y Mayo, 725'50; Los contentillos del Calé Colonia, 2.º entrega, 35; Sra. Vda. de N. B. A. 15; Hijos de J. Mir Jauca, S. L. 250; don Guillermo Quetglas Quetglas, 5.

Suma, 1.964'30 ptas. Suma anterior, 64.653'70 id. Total, 66.618'00.

NOTAS EN ORO

Doña Francisca Font Gorostiza, un anillo y dos imperdibles. Don Juan Marqués: una cadena de reloj.

Din Bartolomé Gui Quetglas: un anillo, una pulsera y una ebilla. Don Pablo Gralla Lladó, alférez muerto en el frente de Vitoria: un reloj.

DONATIVOS EN DIVISAS

Don José Malondra Llobera: 100 francos, 25 liras y 11 R. M. Un empleado de Oficinas Transmediterránea: una libra.

Don Jaime Coll Enseñat, operario Bast Naval Sllóer. 50 francos. Maestro barbero don Juan Arbona: 50 francos.

Don José Pomar Flores: 10 liras. Habilitado de Correos: un billete de 50 centavos cubanos.

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares, de los que se hace entrega en el Ayuntamiento de Palma.

Lista número 11.—En metálico: Marinero Enrique Martínez Martínez, 5 ptas.; don Edmundo Pou y señora, 25; Personal de el "Correo de Mallorca", 200; doña Antonia Llinás Cor, 10; doña Carmen Llinás Coll, 10; doña Magdalena Canals de Verger, 5; Personal Subalterno de Sanidad Marítima, 20 Beneficio de la función del cine "La Torre", de Pollensa, 174'30; Teniente coronel don Pascual Martíntz, 250; don Antonio Caubet, 100; don Miguel Caubet, 25; doña Carmen P. viuda de Vidal, 25; Personal de la defensa antisubmarina de lo Base Naval de Baleares, 135; "Club Deportivo Galguero Balear, 300; don Raimundo Cortés y Moragues, 200; don Antonio Marais Catany, 5; Beneficio del festival del Frontón Balear, 10; Hermanos Rosas Maura, 125; D. Miguel Arbona Ross, 10; Un sanitario, 25; Gremio de Mercería y Perfume de la O.N.S., 338.

Impota esta entrega, 1.997'30. Importan las entregas anteriores, 36.937'45.

Total, 38.934'75 ptas. EN DIVISAS: Casa Riera y Pizá: Diez dólares.

EN ORO: D. José María Vives Fernández: 10 francos. D. Andrés Reus Alemany: 5 pesos cubanos.

Doña Mercedes Pérez de Alorda: Un imperdible, una pulserita, dos pulseritas de cadena, una cadena con medalla, 3 sortijas y 3 trocitos de oro. Doña Catalina Carbonell de Alzamora: un anillo de sello, un crucifijo y dos pulseras.

Palma, 8 de julio de 1937. El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans Torres.

Choque de autos

En la carretera de Palma a Inca, chocaron, ayer, dos autos que circulaban en direcciones opuestas, resultando uno de los conductores con heridas en la cara de escasa consideración.

Ambos vehículos resultaron con averías.

En la Plaza del Progreso chocaron ayer un auto y un carro, resultando el auto con daños en la carrocería.

Las personas no sufrieron daño alguno.

Delegación Provincial de Trabajo de Baleares

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de "Casas Baratas" la obligación que tienen de pasar por esta Delegación, Reina Esclaramunda 27, de 9 a 1 y de 4 a 6, antes del próximo día 31 del corriente mes, al objeto de comunicarle un asunto que les interesa.

Palma de Mallorca, 20 julio 1937.—Segundo Año Triunfal. El Delegado Provincial, Pablo Espejo.

POR AUSENTARME

Urge vender negocio de muchos años por 6.000 ptas., ganancias el año de 5.000 a 7.000 ptas, sin hacer ningún trabajo más que varios apuntes. Informes: Calle Patronato Obrero 67, Palma. (509)

BORN JUEVES Tres grandiosos films Tres UNA AVENTURA EN POLONIA EPISODIO y EL MALVADO CARABEL por GUSTAVO FROELICH — PAULA WESSELEY — ANTONIO VICO y ANTONITA COLOMER

Notas del Carnet NECROLOGICA Ha fallecido en Madrid el Excelentísimo señor don Luis Carvajal y Melgarejo, Duque de Aveyro y Marqués de Puerto Seguro. Perteneció el ilustre finado al Ejército, sirviendo en el arma de Caballería en la que alcanzó el grado de Coronel. Pertenece a una de las familias de más rancio abolengo, era una de las más destacadas figuras de la aristocracia española. Su muerte ha causado sincero pesar. D. E. P. el distinguido prócer y re ciba su familia, en particular sus hijos el Marqués de las Nieves, el Marqués de Gouvea (desaparecido), la condesa de Cabrillas y Duquesa de Montealegre, la Condesa de Bailen y la Condesa de Portalegre y su hermano Sr. Marqués de Cenete, la expresión de nuestro más sentido pésame. Por cumplirse el aniversario de la heroica muerte del Alférez don Juan Cardá Bisquerria y del soldado Antonio Marrojo Crespi, en el Puerto de Pollensa, el Grupo de Intendencia de Baleares ha celebrado para el eterno descanso de sus almas, una misa en la iglesia del Socorro, a la que han asistido todos los Jefes, Oficiales, Suboficiales y tropa franca de servicio, además de los familiares de los citados héroes. Acto seguido se llevaron al Cementerio sendas coronas de flores naturales que fueron colocadas sobre las tumbas donde descansan sus restos mortales. El Comandante Jefe del Grupo pronuncio los nombres de los caídos por la Patria y todos los que fueren sus compañeros contestaron: ¡Presentes! ver daderamente emocionados. Se guardó un minuto de silencio rezándose una oración por el Capellán del Grupo, dando después el Comandante el pésame a los familiares en nombre de todos. El acto, dentro de su sencillez, revistió carácter emocional.

Comandancia Militar de Baleares Servicio de Plaza para el día 22 de julio 1937. 2.º T. Jefe de día: Comandante Infantería dn Tomás Massot Moyá. Imaginaria. Otro Infantería don Julio Rocha Ruiz Delgado. Visita Hospital, 2.º Capitán de Artillería. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Orden General del día 20 de julio de 1937. II T., en Palma de Mallorca. I.—CONSEJO DE GUERRA. 1.º—A las diez horas de pasado mañana jueves día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 1.264 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado Francisco Carrillo Segura, por un delito de desertión al frente del enemigo. 2.º—A las diez y siete horas de pasado mañana jueves día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 217 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Ignacio Asso Ruiz de Loizaga, por un supuesto delito de auxilio a la rebelión.

SE COMPRARIA

salón de Peluquería para caballero, en Palma. Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (504)

PRECISA

Jovenita de 14 a 17 años para dependienta de Comercio, buena presencia, sabiendo algún idioma. Informes en el Centro de Anuncios P. Sta. Eulalia, núm. 10 (510)

CEDERIA AL 6 por 100

25.000 Pesetas en 1.ª Hipoteca. Razón: Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia, 10

COMPRARIA

Cochecito silla para niño, en buen estado. Ofertas: Francisco Sánchez, número 34, 2.º 1.ª (507)

COMPRARIA

pequeña industria o negocio en marcha. Ofertas por escrito Sr. Moragues. Santo Domingo, 1

SE OFRECE

medio oficial barbero. Diríjese calle Valseca 18, 1.º. Palma (250)

PLANTA BAJA

Se alquila, calle Serra, 17, (Casa For miguera), ventilada, sol todo el día en todas las habitaciones, con o sin garage. (213)

AGUA

Se llenan Depósitos y Cisternas. Diríjirse: Calle San Pedro, núm. 3, Teléfono 1342 (223)

TORNERO - MECANICO

Que sepa su obligación se necesita. Talleres, Casa Biliboni, Aragón, 14

VENDO

Dos máquinas de oficina REICHMETAL y FOX, De 9 a 10 1/2 de la mañana, Zanoguera 20, 4.º 3.ª (211)

SE COMPRARIA

Palma, Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10 (504)

¿DÓNDE VA LA GENTE CHIC? BELVER Jardín de moda. Diariamente de 6 tarde a la 1 de la madrugada, la mejor orquesta. TINTES «S. I. E. B.» EN PASTILLAS Exclusiva: Damían Company Roger — P. E. Estado 24.— Telf. 2228 PALMA DE MALLORCA CRYSAN Contra Moscas y Mosquitos, es lo mejor. Asegura su rápido exterminio. De venta en Farmacia Rubí, Sindicato 146, Droguerías y Farmacias. JARABE VINCI TONICO RECONSTITUYENTE

F. E. T. y de las J. O. N. S.

### Inauguración de un comedor de auxilio social en Inca

Con broche de oro de la más pura ley, he cerrado la Sección Femenina de F. E. T. y de las J.O.N.S. el primer año Triunfal y toda labor de retroguardia acreedora al reconocimiento de nuestros camaradas de vanguardia. Con elementos como los nuestros, lo mismo de vanguardia que de retroguardia, que además de defender cada uno en su sitio una causa tan santa, ponen tanto calor de alma en su cometido, el triunfo ha de ser seguro e inmediato.

Hoy la delegación de Auxilio Social la que nos mueve a demostrar nuestra admiración por la incansable labor realizada hasta conseguir doble cariño de mujer española y falangista, esta espiritual fama de nuestra Falange—y de lo que ha hecho objeto de su predilección nuestro invitado Caudillo Generalísimo Franco—inaugurando el comedor de esta Ciudad.

La instalación del mismo se ha efectuado en los bajos del domicilio social de F. E. T. (Sección Femenina) situado en la Avenida del Obispo Llombart, una de las principales de la población.

Galantemente invitados por la camarada Delegada hemos podido admirar la obra gigantesca que han realizado siendo buena prueba de ello el orden perfecto que se observa allí hasta en los menores detalles. Todavía se nota en el local el movimiento peculiar en estos casos, para procurar que todos los resortes funcionen al unísono y su inauguración revista todo el esplendor que merece el acto.

Para que nada faltase en tan fausta fecha ha sido organizada por F. E. T. y de las J.O.N.S. una misa en la Iglesia de Santo Domingo, y en la que ha oficiado el sacerdote don Sebastián Grau, asistiendo a ella la Falange en masa de esta Ciudad, presidiéndole el Comandante Militar.

Mucho antes de la hora fijada para la celebración del acto empezaron a llegar al local los invitados al mismo, viéndose materialmente ocupado.

Hemos de hacer destacar la simpática nota dada por el Excmo. Ayuntamiento de Inca, que ha querido dar mayor realce al acto acudiendo en cor poración con su Banda Municipal a la cabeza y presididos por su popular Alcalde don Juan Erasmo.

Además del Sr. Comandante Militar estaban presentes el señor Cura Párroco, Teniente Comandante Jefe de Milicias, el Alférez de la Guardia Civil, el Comandante del puesto de dicho cuerpo, Juez Municipal, Comandante de las fuerzas de Infantería y Artillería, Oficiales de ambos cuerpos, Delegado local de F. E. T. y de las J.O.N.S. de Flechas, de P. y P., Delegado y Secretario de la O.N.S., Administrador y Secretario de F. E. T., hemos tenido el gusto de saludar todas las representaciones de las fuerzas vivas de Inca.

Al hacer la aparición en el local nuestro Jefe Provincial Camarada Alfonso de Zayas—al que acompañan además de su Estado Mayor los camaradas Delegados Insular, Canuto Bolóqui, Jefe Provincial de Prensa y Propaganda, Sebastián Sancho, el asesor político Camarada Orbaneja—fue saludado con una cariñosa ovación.

También hemos tenido el gusto de saludar a una nutrida representación de la Sección Femenina, de F. E. T. y de las J.O.N.S. presididas por la camarada Delegada Sureda, como también a las camaradas Administrador y Delegado Provinciales del Auxilio Social.

Empezó el acto procediéndose, por el Sr. Cura Párroco a un emocionante momento de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús; resultando verdaderamente emotivo pues en los pechos de todos los asistentes latía la misma fe que anima en la actualidad a los verdaderos españoles.

Luego se trasladaron las Autoridades e invitados al local ocupado por el comedor siendo bendecido por el Cura Párroco.

Inmediatamente les fué servido a

los niños inscritos en dicho comedor un copioso refresco, llamando poderosamente la atención de todos los presentes el celo y la diligencia desplegadas por nuestras camaradas que cumplieron a la perfección su cometido. Terminado el refresco fué interpretado por la Banda Municipal, nuestro glorioso Himno y cantado con los verdaderos españoles.

Como final del acto el Sr. Alcalde, pronunció unas cortas, pero bellas frases, de acendrado patriotismo que merecieron los honores de entusiastas aplausos.

Requerido insistentemente el Jefe Provincial Camarada Zayas tuvo que dirigir la palabra improvisando un emocionante discurso que fué interrumpido constantemente por delirantes ovaciones.

Imposible describir tanta belleza, pues si fuésemos capaces de ello ni habría cabida en esta reseña dado el espacio a que nos tenemos que amoldar. Solamente hacemos resaltar que llegó con sus palabras al corazón de todos interpretando tan sabiamente el sentir de todos los presentes. Frases salidas del corazón, sencillez, elegancia, sobriedad; esto fué en síntesis el discurso pronunciado por nuestro Jefe Provincial Camarada Alfonso de Zayas.

Al terminar el acto arriba indicado, y acompañado por autoridades y séquito, Delegado Obrero, Secretario local de la O.N.S. y de los distintos Delegados locales de F.E.T. y de las J.O.N.S. ha visitado nuestro repetido Camarada Zayas el local de la O.N.S. en donde han cambiado impresiones sobre los problemas que más puedan interesar a esta industriosa Ciudad, prometiéndole que hará cuanto está a su alcance para que las dificultades con que tropiezan los fabricantes para adquirir las primeras materias sean salvadas y aliviar de esta manera el paro que sufren los obreros de Inca.

Nos complace hacer constar en honor a la bella Ciudad de Inca el paso de nuestro Jefe Provincial Camarada Zayas, ha resultado verdaderamente triunfal saludando con el brazo extendido todos los que a su paso encontraban al ilustre visitante y acompañamiento.

No queremos terminar esta información sin hacernos eco del ruego que nos dirige la Delegación de F.E.T. y de las J.O.N.S. de que por nuestro conducto hagamos llegar a conocimiento de los comerciantes don Jaime Domenech, don Ramón Prats, don Pedro Marañón y don Damián Mas, que cada uno en su distinto ramo de negocio han cedido galantemente todo lo necesario para servir el refresco antes mencionado.

Actos como el que reseñamos honran a Falange; no creemos necesario alentar a las distintas camaradas que han llevado el peso de este día triunfal pues de sobra sabemos el sacrificio que cada una de ellas sería capaz de realizar si ello tenía que suponer cualquier aumento de gloria para nuestra Sagrada institución.

Una vez en Consell, de regreso ya a Palma, coincidió a llegada de los cofrades pues de sobra sabemos el sacrificio que cada una de ellas sería capaz de realizar si ello tenía que suponer cualquier aumento de gloria para nuestra Sagrada institución.

Fueron sus palabras las de un hombre que siente lo que dice, de un hombre enamorado profundamente de su ideal por el cual ha sufrido persecuciones y cárceles. Palabras tajantes, enérgicas y claras; palabras nacional-sindicalistas por boca auténticamente nacional-sindicalista.

La comitiva abandonó la simpática villa entre una imponente ovación, entonado el pueblo en masa nuestro "Cara al Sol".

- Torres del Pino, Lucena, Córdoba, 1 id. 250; doña Eseranza Gavalda, Vda. de Rodríguez, Valladolid, 1 id. 250; Centro Tradicionalista, Valladolid, 1 id. 250; Colegio de Odólogos de la 8.ª Región, Valladolid, 1 id. 250; Inspección Provincial de Sanidad, Málaga, 2 id. 500; Colegio Oficial de Médicos, Málaga, 2 id. 500; don Jacobo Laan, Málaga, 2 id. 500; Colegio Oficial de Matronas, Málaga, 1 id. 250; don Atanasio Córdoba, Málaga, 1 id. 250; Ilmo. Sr. D. José Miralles Sbert, Arzobispo Mallorca, 1 id. 250; don Francisco Salvat Barenys, Mallorca, 1 id. 250; don Vicente Enseñat Alonso, Mallorca, 1 id. 250; don Antonio Reñés Font, Mallorca, 1 id. 250; Hermanos Balaguer, Mallorca, 1 id. 250; don Francisco Qués y Señora, Mallorca, 1 id. 250; don José Ferrer Bencomte, Mallorca, 1 id. 250; don Carlos Ferrer Bencompte, Mallorca, 1 id. 250; Sres. Hijos de J. Mir Jaume, S. L., Mallorca, 1 id. 250; Fomento Agrícola Mallorca, 1 id. 250; Agrícola Mallorquina, S. A. Mallorca, 1 id. 250; don Miguel Falconer Ferragut, Mallorca, 1 id. 250; don Luis Karakatzé Fermonde, Mallorca, 7 id. 250; Banco Hispano Americano, Mallorca, 1 id. 250; Director, Apoderados y Personal del Banco Hispano Americano, Mallorca, 1 id. 250; don Jaime Ferrer (Odonólogo), Mallorca, 1 id. 250; doña María Luisa Moragues, da. de Coll, Mallorca, 1 id. 250; don Lorenzo Roses Siracusa, Mallorca, 1 id. 250; Hermanos Roses Montis, Mallorca, 1 id. 250; don José Puig Canals, Mallorca, 1 id. 250; "Arriba España" Mallorca, 1 id. 250; Vecinos de Villaviudas, Palencia, 4 id. 1000; doña Emiliana Picado y don Santiago Cuervo y Esposa, Villaviudas, Palencia, 1 id. 250; Vecinos de Mazarriegos, Palencia, 3 id. 750; Ayuntamiento de Osorno, Palencia, 3 id. 750; Comerciantes e industriales de Dueñas, Palencia, 3 id. 750; Sr. Director del Banco Mercantil, Palencia, 1 id. 250; Ayuntamiento y vecinos de Amusco, Palencia, 4 id. 1000; Ayuntamiento y vecinos de Autillo de Campos, Palencia, 3 id. 750; Ayuntamiento y vecinos de Ampudia, Palencia, 3 id. 750; Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Palencia, 1 id. 250; Ayuntamiento y vecinos de Guaza de Campos, Palencia, 2 id. 500; Ayuntamiento de Torquemada, Palencia, 1 id. 250; don Fermín Azcue, Palencia, 1 id. 250; don César Gusano Rodríguez, Palencia, 1 id. 250; Unión Industrial Palentina, Palencia, 1 id. 250; Ayuntamiento de Piña de Campos, Palencia, 2 id. 500; Sr. Director de la Sucursal del Banco de España de Palencia, 1 id. 250; don Roman Bayo y Señora, Avila, 1 id. 250; Excelsentísimo Ayuntamiento, Avila, 1 id. 250; Colegio de Veterinarios, Avila, 1 id. 250; Patronato de Nuestra Señora de la Misericordia, Avila, 1 id. 250; don Isidro González Soto, Avila, 1 id. 250 id.; Sra. Vda. del Doctor Gutiérrez, Avila, 1 id. 250; don Emilio de Paz, Avila, 1 id. 250; Vecinos de Martínez, Zapardiel de la Cañada, Arevalillo, Garganta del Villar, Santa María del Berrocal, Diego Alvaro Buñana, Amavida, Solana de Río Almar, Herreros de Suso, Vita, Flores de Avila, Piedrahíta, Hoyos del Espino, Piedra-

- lavés, Grandes, San Martín, El Parral, Mon-Blatán, Solosanche y sus anejos, Riofrio, San Bartolomé Zabarco, San Martín de la Vega, Casas del Puerto de Villatoro, Becedas, Mingorría, Fuentes de Año, Langa, Villanueva de Arenal, Navacedilla de Corneja, Gallegos de Sobrinos, Santiago de Arayalle, Velayos, Barco de Avila, Mirueña, Navalperal de Tornos, Horcajo de la Rivera y Avila, (todos de la provincia de Avila), 34 id. 500; Ayuntamiento de Puerto Real (Cádiz), 4 id. 1000; don Antonio Vallejo, Valladolid, 1 id. 250; Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos del Partido de Villalón, Valladolid, 1 id. 250; don Cándido Casares y señora, Valladolid, 1 id. 250; don Julio Monzón, Catedrático de Sevilla, 1 id. 250; don Santiago Golomo de la Villa, Inspector Provincial de Sanidad, Segovia, 1 id. 250; don Luis Iruera Elpuente, Médico del Dispensario Antituberculoso, Segovia, 1 id. 250; Colegio Oficial de Médicos, Segovia, 1 id. 500; don José Indurain Ehandi, Zaragoza, 1 id. 250; Ayuntamiento de Olias del Rey, Toledo, 1 id. 250; Ayuntamiento de Yuncos, Toledo, 1 id. 250; Ayuntamiento de Carpio del Tajo, Toledo, 1 id. 250; Ayuntamiento de El Cesar de Escalona, Toledo, 1 id. 250; Ayuntamiento de Yuncos, Toledo, 1 id. 250.

### Deportivas Fut-bol

S. E. U. 6 - HERCULES 0  
Ayer tarde, se enfrentaron los equipos Hércules y S. E. U. en el campo del primero, terminando el partido con la victoria del S. E. U. sobre el Hércules que no logró marcar.

El equipo vencedor jugó con una decisión y acoplamiento que en otras ocasiones. Demostró que es un equipo llamado a ser distinguido en el fútbol mallorquín especialmente en la categoría amateur que abunda tan poco.

El Hércules faltó de sus mejores facultades luchó como pudo frente a la muchachada del S. E. U. y en la última parte se jugaron 10 del Hércules.

El resultado fué desigual ya que ambos son equipos para vencer por un goal.

El dominio del equipo estudiantil obligó la inactividad casi absoluta de las defensas y ayer se vio por vez primera una actuación digna de la línea media, especialmente en Florit y Avila. La línea delantera estuvo sensiblemente bien.

El Hércules flojo, viéndose juego de Bestard, Moya, Rubi, Vicens y Riera.

OBRA DE GRAN ACTUALIDAD  
**GASES DE COMBATE**  
ENFERMEDADES QUE PRODUCEN Y SU TERAPEUTICA  
SISTEMA DE PROTECCION INDIVIDUAL Y COLECTIVA  
15 pts. ejemplar  
De venta en la librería José Tous.

sándole gran número de bajas de las que la mayor parte han quedado delante de nuestras líneas. En este contra ataque quedaron inutilizados otros 4 tanques. Con estos ascienden a siete los capturados en las últimas 24 horas. La situación de los rojos con el fracaso de esta ofensiva no puede ser mas precaria, ya que se hallan cogidos en su propia ratonera y les va a ser muy difícil salir de ella. Las pérdidas como hemos dicho antes se evalúan en un cincuenta por ciento del contingente que había movilizado. La moral de los milicianos de Madrid es muy deprimida, debido a que en esta última semana fueron conducidos a aquella capital mas de 9.000 heridos. En las filas bolcheviques aumenta de día en día el deseo de pasarse a nuestras filas, pues en la capital de Madrid están deseando la llegada de las tropas nacionales.

Con respecto a la guerra del aire, hoy ha sido completamente nula la acción de la aviación roja, ya que no se ha visto ni un solo aparato. Como consecuencia de las últimas derrotas, que tan caro les ha sido, los aparatos marxistas se resisten cuanto pueden a combatir con nuestros aparatos. Nuestros cazas en vista de que el enemigo no aparecía por ningún lado se dedicaron a volar a ras de tierra ametrallando las filas rojas.

### Un artículo de Ansaldo

En Salamanca y Burgos se han celebrado misas con asistencia de las autoridades y numeroso núcleo de personas. El piloto aviador Ansaldo que conduca al heroico general ha publicado un artículo titulado "El Recordatorio", en el que pone de manifiesto que se trasladó a Portugal para recoger a Sanjurjo que tenía que ponerse al frente del Ejército español. Al decirle Ansaldo al general Mola que aprovechando esta circunstancia otro aviador hubiera podido recoger al General con otros fines, el insigne Caudillo del Norte le contestó que no era posible diciéndole: Tome Vd. este documento que consiste en un trozo de recordatorio del Canciller Dellfuss y preséntese usted al general Sanjurjo quien solo seguirá al que le presente este trozo de recordatorio.

Y al poco rato de presentarme en Estoril, hice lo que el general Mola me había mandado. Le saludé, le felicité y me puso a sus órdenes, y le hice entrega del documento que me dió el general Mola. Cuando el ilustre Caudillo de Alhucemas vió el trozo del recordatorio fué grande su alegría y la del grupo de españoles. Estoy pronto a seguirle; cuando Vd. disponga podamos marcharnos. Hace mucho tiempo que esperaba este momento y al fin ha llegado, y como que veo que Dios me ha dado la vida suficiente para poderlo presenciar, grito con todas mis fuerzas: ¡¡Viva España!! Cuando Ud. quiera podemos marcharnos, y al poco tiempo tenían que estrecharse en las playas portuguesas donde encontró la muerte el ilustre General.

### Se confirman unas manifestaciones

Salamanca.—Un evadido del campo rojo ha manifestado que el día tres, Prieto y la Pasionaria hablaban en un mitin a los milicianos; Prieto dijo que dentro breves momentos iban a comenzar el ataque definitivo para por dificultades enormes del terreno salvar a sus hermanos de Euzkadi. no se había podido operar por aquellas montañas. Al llegar a este punto, uno de los que asistía dijo que para el GENERAL FRANCO avanzar no había montañas. Esto le costó ser detenido y quizás fusilado. Prieto tenía que tomar Navalcarnero. Para ello había acumulado 200 tanques y 300 aviones. La Pasionaria dijo que había que obligar pistola en mano para que todos los milicianos se presentaran a combatir al enemigo, de lo contrario les llamarían cobardes.

### Los observadores

Londres.—El Sub-Comité de No-Intervención parece que va a designar observadores militares en los puertos españoles.

### Amanazando Nankins

Tokio.—El Japón ha reanudado su ofensiva en el territorio chino, amenazando la ciudad de Nankin.

### Bombardeo de Pekín y Shangay

La guerra chino-japonesa ha entrado en una fase aguda. La guerra ha tomado caracteres gravísimos.

Los japoneses han empezado el bombardeo de Pekín y Shangay.

En Pekín se construyen refugios y barricadas para defenderse del ataque de los japoneses. La población civil huye de la capital refugiándose en las Legaciones Extranjeras.

### MAPAS de todos los frentes

De venta en la Librería de J. Tous.

**Ayuntamiento de Palma**  
SUBASTAS DE ARBITRIOS  
Finalizando el 31 de Diciembre próximo, las subastas de los arbitrios de circulación de personas, mulas y sillonos en los paseos, parques, ensanches y el de (Pesca y melancolías por esta Comisión Gestora en los Boletines Oficiales números 11018, 11019 y 11020 respectivamente debiendo presentar los pliegos para que deseen tomar parte en las mismas el plazo de veinte días contados desde la fecha de cada una de las subastas en el B. O.  
Palma 21 Julio de 1937.—El Alcalde MATEO ZAFORTEZA

**LIRICO**  
MAÑANA  
3 Grandes Películas  
**GARRAS Y COLMILLO DIVINA**  
y  
**ESTRELLA DE MEDIANOCHE**  
GINGERS ROGERS  
WILLIAN POWELL

**FIN** «POLVOS» Extenuante cucarachas y escarabajos  
«HORMIGOL» La minadora de hormigas

Depósito: Centro Farmacéutico Droguerías más importantes.

**PARA LOS VERANEANTES POR CINCO PESETAS**  
La entretenida — Pedro de Urdemalas, por M. de Cervantes Saavedra  
El precipicio del diablo, por Mauricio Landay  
Enriqueza, por Francisco Coppe  
La emoción desconocida, por J. Ortiz de Pinedo  
Secretos y misterios del Terrorismo en España, por el Caballero Audaz  
Los grandes triunfos de la voluntad, por Zurano  
Para ser buen futbolista  
De venta en la Librería José Tous

**Mañana se sortea La Lotería más ventajosa para el jugador Solo hay Mil billetes**  
Billete 30 Ptas.  
Décimo 3 Ptas.  
Lotería N.º 1, Plaza de Colón

**El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)**  
Jefe del Servicio de Urología del Hospital de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA INTERNA en la Clínica del Dr. Valdés

**PIANO**  
casi nuevo, se vendería. Razones: 45, entresuelo  
**Dolor de Cabeza — Sella Tos — Jarabe Trián**

**C. PASCUAL**  
médico especialista.— Piel — Sida — Vías Urinarias. — Próstata — Impotencia. — Pérdidas seminales. — Ejacula precoz. — Ulceras de las piernas, etc. — Ulcera de la Blenorragia de 80 años (garantizada). Aplicación de inyecciones de toda clase de inyecciones. Consultas a precios módicos. Consultas de 10 a 1 y horas convenientes.  
Para obreros de 6 a 8, 2 pts. Días de 9 a 11. Mesquida, 9 (frente a Borne).

**GARAGES**  
Log hay para alquilar. Informes en serie del Teatro Lírico

### AL CERRAR LA EDICION

## Crónica de Navalcarnero

La desastrosa ofensiva roja le ha costado el 50 por 100 de sus efectivos. -- Los planes de Prieto fracasaron. -- Nuestras fuerzas avanzan victoriosamente

Navalcarnero. — Al objeto de situar el teatro de la lucha que en este sector del frente de Madrid se está desarrollando, no quiero empezar mi crónica sin antes exponer el propósito de la dura ofensiva del enemigo, cuyos acontecimientos han venido a derivarse en un total fracaso.

Hemos dicho varias veces que la ofensiva iniciada el día 8 de este mes, ha sido la más importante de todas, habiéndose preparado con todos los elementos de que dispone el enemigo o sea la mejor preparada en lo que va de campaña. Dos meses tuvo que trabajar el mando bolchevique para ultimar los preparativos de esa gran batalla que fué planeada por el flamante ministro Indalecio Prieto, que a toda costa quería salvar Bilbao. Pero no siendo posible atender a ninguno de los requerimientos que pedía el gobierno de Euzkadi, Prieto planeó esta ofensiva en la que había puesto su mayor esperanza; para él esta ofensiva lo era todo. Roto el cerco en el frente de Madrid seguiría el avance, apoderándose de Navalcarnero, carretera de Extremadura y Coruña. Para llevar a cabo esta operación concentraron lo mejor del ejército rojo, en los que se fueron acumulando allí no menos de 40.000 hombres, habilitando varias columnas, entre las que figuraban muchos elementos de las internacionales. También se formaron cuatro brigadas, una la llamada de Garibaldi y otra de campesinos comunistas. Es decir, las mejores fuerzas de choque que el enemigo tenía.

Todo este ejército, han confesado varios evadidos y prisioneros, estaba apoyado por un centenar de baterías y un centenar de carros de asalto, a parte de la aviación de la que ya nos hemos ocupado en estos últimos días.

El plan era la toma de Navalcarnero, para cortar la carretera de Extremadura y la de Coruña, ocupar la Ciudad Universitaria y la Casa de Campo, seguir por Gujorina y Villanueva de la Cañada hasta Sevilla la Nueva, con objeto de asegurar el enlace con la retroguardia.

El proyecto como se ve ha fracasado completamente y nuestras tropas han rechazado sus múltiples ataques. El de sastré sufrido por todo el frente del enemigo es enorme, calculándose que las bajas sufridas alcanzan al 50 por 100 de sus efectivos movilizados, es decir, a unas 20.000.

A medida que nuestras tropas avanzan, la resistencia es mayor, pues el enemigo conoce la importancia de la carta que se juega y trata de aumentar su resistencia al avance de nuestros soldados que sigue avanzando metódicamente en todos los sectores. El enemigo ofrece su resistencia favorecida por las fortificaciones recién construidas con toda rapidez, pero repito que el avance de nuestros soldados es constante, venciendo toda la resistencia que tratan de oponerse. En este avance el enemigo tuvo numerosas bajas, dejando una gran cantidad de material de guerra en el campo de batalla.

Por cierto que en la conquista de una de las posiciones se ha registrado un episodio cuya consecuencia ha sido una desesperanza para el enemigo. Nuestros soldados se apoderaron de tres tanques rusos perfectamente utilizables; el enemigo ansioso de recuperarlos se lanzó a un formidable contra ataque apoyado por numerosos carros de asalto. La réplica de nuestros soldados fué inmediata y contundente, esperaron al enemigo a pie firme y le rechazaron con enorme energía cau-